IST 417 Lineer Modeller — 13. Hafta
B icin Hipotez Testi:
Ho: B =0
Hy: Br # 0 hipotezini test etmek igin
Br—0

———— istatistigi kullanilir.
,Var(ﬁk)

Eger, [t| > t(l_g)(n —p) = Ho reddedilir
2

t =

yadat > t(1 )(n —p)veyat < _t(1—§)(" —p) = Horeddedilir

2
Not: Hy: B = 0 hipotezini alternatif olarak genel lineer test yaklasimi kullanarak da test
edebiliriz.
Asagida verilen hipotezi
Hy:f3=0
Hi:B3; #0

bu yaklagimi kullanarak test edelim.

Vi = Bo + B1xi1 + Baxiz + Bzxiz + & Tam model (full model)
Vi = Lo + B1xi1 + Baxin + & hdirgenmis model (Reduced model)
SSE(F) :SSE(Xl,Xz,X3)_) dfp :n_4

SSE(R) — SSE(F)  SSE(X;,X,) — SSE(X1,X,,X3)  SSR(X3|X1,X5)

F = dfg — dfr — n—3—-—n+4 _ 1
SSE(F) SSE (X1, X5, X3) SSE(X1,X,,X3)
dfF n—4 n—4

_ MSR(X3|X1,X,)
~ MSE (X1, X4, X3)

~Fa-g(1,n —4)



Ayni model i¢in

Hy: B, =P3=0

Hy:En az biri sifirdan farkhdir.

Yi = Bo + B1Xi1 + P2xiz + B3xiz + & Tam model (full model)

yi = Bo + P1xi1 + & Indirgenmis model (Reduced model)

SSE(X;) — SSE(X;, X5, X3)  SSR(X5, X31X1)

F n—2—n+4 _ 2
SSE (X1, X5, X3) SSE (X1, X5, X3)
n—4 n—4
MSR (X5, X51X1)
= ~Fi_n(2,n—4
MSE(X,, X, Xy [a-o(Zn—4)
Benzer sekilde

Hy:py=pr == ﬁp—1 =0

Hy:En az biri sifirdan farkhdir.

SSR(Xy, Xz, - Xp_1)

F = p—1 _ MSR 7 .
= SSE(Xy, Xz, -, Xp_1) _ MSE a-o(@—Ln-p)
n—p
Ho: B =0
Hy: B #0
SSR(Xk|X1’X2) "'1Xk—1;Xk+1, '"Xp—l)
F= 1
SSE(Xy, o, Xp_1)
n—p

_ MSR(Xi|X1, Xz, o) Xie—1) Xic1s - Xp—1)
B MSE

~F(1—a)(1' n-— p)



Ya da denk olarak

Bi—0

t= —ANt(n—p)
/Var(ﬁk)

HO:.Bq = ,Bq+1 == ,Bp—l =0

Hy:En az biri sifirdan farkhdir.

SSR(Xg, o) Xp—1| X1, o) Xg—1)
P—q
SSE(X1,X2, ., Xp-1)
n—p

_ MSR(Xg, .., Xp_1|X1, ., Xq_1)
MSE (X1, X3, ., Xp_1)

Modelimizin,

Vi = Bo + Pixin + BaXiz + Paxiz + &
oldugunu varsayalim.

Hoy: B1 = B2(= Bc)

Hy: By # B

~Fa-o)(p —q,n —p)

hipotezini test ettigimizi diisiinelim. indirgnmis model

Vi = Bo + BexXis + BeXiz + Paxiz + & = Po + Pc(xin + xi2) + Paxiz + &

olur.
SSE(R) — SSE(F)  SSE(R) — SSE(F)
Fo = 3—-(n—4) 1
N SSE(F) - SSE(F)

n—4 n—4

~F(1—a) (1, n-— 4)



Ornek: Asagidaki veri seti igin

Xi1 Xi2 Xi3 y

38.5 27.2 12.3 18.5

41.7 34.1 23.1 21.7

59.2 29.8 19.6 29.2

44.6 32.6 23.6 24.6

47.5 37.5 17.5 27.5

41.2 31.2 114 31.2

a. Xz degiskeninin modelde olup olmamasi gerektigini «=0.01 anlam diizeyinde
sinayiniz.
b. X; ve Xs degiskenlerinin modelde olup olmamasi1 gerektigini «=0.05 anlam

diizeyinde sinayiniz.

Asagida ilgili regresyon denklemleri ve ANOVA tablolar1 verilmistir.

$ = 17.4636 + 0.1422x,

Kaynak SS df MS

Regresyon 19.07 1  19.07

Hata 481.49 18 26.75

Toplam  500.56 19

$ = 17.9553 + 0.1459x, — 0.0204x,

Kaynak SS df MS

Regresyon 19.21 2  9.605

Hata 481.35 17 28.315

Toplam  500.56 19




$ = 13.2908 + 0.1450x, + 0.0315x, + 0.1703x;

Kaynak SS df MS

Regresyon 30.01 3 10.003

Hata 470.55 16 29.409

Toplam  500.56 19

a. HO:B3 - O
HI:B3 * 0

SSR(X3]X1,X5)
F* 1

= SSE(Xy, X5, X3)
16

SR(X31X1,X,) = SSR(Xy, X5, X3) — SSR(X,, X,) = 30.01 — 19.21 = 10.8
veya
SR(X31Xy,X,) = SSE(Xy, X,) — SSE(Xy, X5, X3) = 481.35 — 470.55 = 10.8
10.8
_ 1
470.55
16

F* = 0.367

a = 0.01 anlam diizeyinde F(0.99;1,16)=8.53>F =0.367. Ho reddedilemez. X5 modelden
c¢ikarilabilir.
b'HO:BZ :ﬁ3:O
Hi: En az biri sifirdan farkhdir.

. SSE(X,) — SSE(X1,X2,X3)  SSE(Xy,X3,X3)
B n—-2)—(n—-4) ' n—4

_ 481.49 — 470.55 470.55

18— 16 T - 0186

a = 0.05 anlam diizeyinde F(0.95;2,16)=3.632F*=O.186. Ho reddedilemez. X, ve Xj

modelden ¢ikarilabilir.



